¥ s A s

L e >
o

- Z BIOLOGII /ROK 2022/

- = -’ ¥ g, < : .
“ 'PAMIETAJ!!! Ostatecznelrozwigzania zaznacz nakarcie odpowiedzi.

1. Wskaz nieparzyste kosci czaszki.
|:| A) kos¢ sitowa |:| B) kos¢ klinowa |:| C) kos¢ nosowa |:| D) szczeka

2. Potaczenia kosci za pomoca sprezystej tkanki tacznej, umozliwiajgce zmiane ksztattu czaszki podczas porodu
oraz jej szybki wzrost w pierwszych miesigcach zycia dziecka, to:

|:| A) ciemigczko |:| B) strzemigczko

|:| C) ciemieniucha |:| D) spojenie tonowe
3. Rozpoznaj przedstawiong na ilustracji kos¢ szkieletu.

|:| A) kos$¢ miedniczna |:| B) ko$¢ ogonowa

|:| C) kos¢ krzyzowa |:| D) kos¢ guziczna

4. Wskaz przyczyny ptaskostopia.
|:| A) niedobor lub zmniejszony poziom witaminy D
|:| B) noszenie niewta$ciwego obuwia
|:| C) nadwaga i otytos¢
|:| D) dtugotrwate obcigzenie stép przy jednoczesnym ostabieniu miesni i wiezadet

5. Biatko, ktére stanowi budulec naszych witoséw i paznokci to:

|:| A) kreatyna |:| B) chityna |:| C) fibryna |:| D) keratyna
6. Gruczoly lojowe:
|:| A) wydzielajag pot |:| B) chronig skoére i wiosy przed wyschnieciem
|:| C) biorg udziat w termoregulac;ji |:| D) zapobiegajg wnikaniu drobnoustrojow chorobotworczych

7. Pod wptywem promieni stonecznych w skoérze powstaje witamina:

[ JAK [ ]B)D, [ Joyc [ ID)PP

8. Wskaz zdanie, w ktérym podano btedna funkcje skory.
|:| A) Bierze udziat w regulacji temperatury ciata.

|:| B) Jest miejscem wystepowania licznych zakonczen nerwowych odbierajgcych bodzce ze Srodowiska
zewnetrznego.

|:| C) Bierze udziat w wymianie tlenu i dwutlenku wegla.
|:| D) Rozprowadza po organizmie i wszystkich narzgdach substancje pokarmowe.

9. Wade postawy zwang kifozg przedstawia rysunek:
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10. Uszkodzenie stawu polegajace na naciagnieciu lub rozerwaniu torebki stawowej albo wiezadet to:

|:| A) zwichniecie D B) skrecenie D C) lordoza |:| D) ztamanie

11. Widknista btona, ktéra zawiera komoérki kosciotwércze oraz umozliwia przyrost kosci na grubosé, to:
|:| A) torebka stawowa |:| B) szpik kostny zotty
|:| C) szpik kostny czerwony D D) okostna
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12. Odcinek kregostupa zbudowany z 5 niezrosnietych ze sobg kregoéw, to:
|:| A) odcinek krzyzowy D B) odcinek piersiowy
|:| C) odcinek szyjny |:| D) odcinek ledzwiowy

13. Dlugosé i szerokos¢ tych kosci znacznie przekraczaja ich grubosé¢; petnig one przede wszystkim funkcje
ochronne. S3 to:

[ ] A) kosci ptaskie [ ] B) kosci krétkie
[ ] C) kosci réznoksztattne [ ] D) kosci diugie

14. Choroba ta moze atakowac skoére oraz paznokcie u rak i stop. Objawia sie zaczerwieniem, swedzeniem
i tuszczeniem skéry. Rozwojowi tej choroby sprzyjaja: ciepto, wilgoé, uszkodzenie naskoérka oraz
nieprzestrzeganie zasad higieny. Ktérej choroby zakaznej dotyczy powyzszy opis?

|:| A) zanokcicy |:| B) grzybicy |:| C) tuszczycy |:| D) swierzbu

15. Kolagen znajduje sie w:
[ ] A) miesniach [ ] B) kosciach [ ] C)skorze [ ] D) sciegnach

16. Powierzchnia skory dorostego cztowieka wynosi okoto:

[]A)2m? [ ]B)5m? [ ]c)y7m? [ ]D)y10 m’

17. Najczesciej odmrozeniu ulegaja:
|:| A) nos |:| B) uszy |:| C) palce nég |:| D) palce rak

18. Wygiete potksiezycowato blaszki kostne, ktére od tytu tacza sie z kregami piersiowymi, a od przodu
z mostkiem, to:

|:| A) wyrostki poprzeczne |:| B) zebra
|:| C) wyrostki kolczyste |:| D) wyrostki mieczykowate

19. Pigment, ktory odpowiada za barwe skory, wtosow i teczéwek oczu to:
[ ] A) melatonina [ ] B) chlorofil [ ] C) melanina [ ] D) karotenoid

20. Elastyczne pasma wiékien tacznotkankowych wzmacniajace torebke stawowg i stabilizujgce staw:

|:| A) omiesna |:| B) osseina
|:| C) wiezadta stawowe |:| D) kaletka maziowa

21. Najwieksza i jednoczesnie jedyna ruchoma kos¢ czaszki, to:
|:| A) kos¢ skroniowa |:| B) zuchwa |:| C) kos¢ udowa |:| D) ko$¢ jarzmowa

22. Spojenie fonowe jest przykltadem:
|:| A) wiezozrostu |:| B) chrzgstkozrostu
|:| C) potgczenia stawowego |:| D) kosciozrostu

23. Drobnoustroje chorobotwércze i pasozytnicze zwierzeta przyczyniaja sie do takich choréb, jak:
|:| A) tluszczak |:| B) opryszczka |:| C) swierzb |:| D) grzybica

24. Natluszcza skore i wlosy oraz dziatla bakteriobodjczo:

[ ]A)pot [ ] B) chtonka [ ] C)toj [ ] D) melatonina
25. Przyktadem stawu kulistego panewkowego jest:

|:| A) staw szczytowo-obrotowy |:| B) staw krzyzowo-biodrowy

|:| C) staw promieniowo-tokciowy blizszy |:| D) staw biodrowy

26. Dlugie, wygiete kosci, ktére lezg nad klatka piersiowg i taczg sie z mostkiem to:
|:| A) topatki D B) kregi ledzwiowe D C) obojczyki |:| D) kregi szyjne
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